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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Σετραδίου Εργαςιών 

Τετράδιο Εργαςιών ςελ. 24 

1. Κάποιοι ιςτορικοί παραλλθλίηουν τον Ηράκλειο με τον Μζγα 

Αλζξανδρο. υμφωνείτε με αυτό τον παραλλθλιςμό; υηθτιςτε το 

ςτθν τάξθ και επιςθμάνετε ομοιότθτεσ και διαφορζσ που υπάρχουν 

ανάμεςα ςτουσ δφο άνδρεσ και ςτισ ενζργειζσ τουσ. 

Οι δφο άνδρεσ παρουςιάηουν μεταξφ τουσ ομοιότθτεσ και διαφορζσ. Η 

βαςικότερθ ομοιότθτά τουσ είναι ότι και οι δφο αντιμετϊπιςαν τουσ 

Πζρςεσ και μάλιςτα με επιτυχία. Ο Μζγασ Αλζξανδροσ ςυγκροφςτθκε με 

τουσ Πζρςεσ περίπου το 340 π.Χ. και κατάφερε να καταλφςει το κράτοσ 

τουσ, ενϊ ο Ηράκλειοσ αρκετοφσ αιϊνεσ αργότερα, περίπου το 630 μ.Χ. 

και τουσ ανάγκαςε να επιςτρζψουν ςτθν χϊρα τουσ. Η βαςικι διαφορά 

ανάμεςά τουσ ιταν ο χαρακτιρασ των πολζμων τουσ. Από τθ μία ο Μ. 

Αλζξανδροσ ακολουκοφςε μια επεκτατικι πολιτικι, προςπακϊντασ να 

κατακτιςει όλο και περιςςότερα εδάφθ, από τθν άλλθ ο Ηράκλειοσ 

ζκανε εκςτρατείεσ εναντίον τουσ για να προςτατζψει το Βυηάντιο από 

τθν απειλι τουσ και να ελευκερϊςει όςεσ περιοχζσ είχαν υποδουλϊςει.  

 

2. Οι Πζρςεσ, αιχμαλώτιςαν τον πατριάρχθ των Ιεροςολφμων και 

πιραν μαηί τουσ τον Σίμιο ταυρό, το ιερότερο ςφμβολο του 

χριςτιανιςμοφ. Πώσ κρίνετε αυτζσ τισ ενζργειζσ τουσ; Είχαν κάνει – 

αυτοί ι κάποιοι άλλοι – κάτι παρόμοιο ςτο παρελκόν; 

Οι Πζρςεσ, με βαςιλιά τον Χοςρόθ, κατζκτθςαν τθν Παλαιςτίνθ και ωσ 

λάφυρο πιραν τον Σίμιο ταυρό, το ιερό ςφμβολο του χριςτιανιςμοφ 

και το μετζφεραν ςτθν πρωτεφουςά τουσ Κτθςιφώντα. Επίςθσ, 

αιχμαλώτιςαν τον πατριάρχθ των Ιεροςολφμων. Οι ενζργειζσ τουσ 

ιταν λανκαςμζνεσ, κακώσ δεν ςεβάςτθκαν τθ κρθςκεία και τουσ 

κατοίκουσ τθσ πόλθσ. Κάτι παρόμοιο είχαν ξανακάνει οι Πζρςεσ όταν 

είχαν λεθλατιςει τθν Ακινα, καταςτρζφοντασ τουσ ναοφσ τθσ. Και οι 

Ρωμαίοι, όμωσ, όταν ολοκλιρωςαν τθν κατάκτθςθ τθσ Ελλάδασ το 146 

π.Χ. αιχμαλώτιςαν πολλοφσ κατοίκουσ και πιραν ζργα τζχνθσ και 

κθςαυροφσ ωσ λάφυρα ςτθ Ρώμθ.  



 

Εκπαιδευτική Οικογέμεια Ι arnos.gr 

 

H Γμώση με τρόπο απλό και καταμοητό! 
 

Σολωμού 29 ΑθήναIτηλ: 210 38 22 157Iinfo@arnos.grΙwww.arnos.gr 

  

3. Διαβάςτε το κείμενο-πθγι του «Ακάκιςτου Ύμνου» και τθ γνώμθ 

τθσ Ελζνθσ Γλφκατηθ γι’ αυτόν. υηθτιςτε τισ πλθροφορίεσ που δίνουν 

για τθ ςωτθρία τθσ Πόλθσ, αλλά και για τον ςεβαςμό των κατοίκων 

προσ τθν προςτάτιδά τουσ Θεοτόκο. 

 

 

 

Η Πόλθ κατάφερε να ςωκεί από τουσ Αβάρουσ και τουσ Πζρςεσ, χάρθ 

ςτθν καλι τθσ οχφρωςθ, τθν αποφαςιςτικότθτα που ζδειξαν οι 

Βυηαντινοί και όπωσ πίςτευαν και οι ίδιοι χάρθ ςτθ βοικεια τθσ 

Παναγίασ. φμφωνα με τθ γνϊμθ τθσ ιςτορικοφ Ελζνθσ Γλφκατηθ-

Αρβελζρ, ο «ακάκιςτοσ φμνοσ», που πικανότατα ςυνζκεςε ο Ρωμανόσ ο 

Μελωδόσ, ιταν θ φωνι του λαοφ που ικελε να ευχαριςτιςει τθν 

Παναγία για τθ ςωτθρία τθσ Πόλθσ. Γι' αυτό μζςα ςτον Ύμνο, τον οποίο 

ο κάτοικοι ζψαλλαν όρκιοι προσ τιμιν τθσ όλθ τθ νφχτα, θ Παναγία 

αποκαλείται «τρατθγόσ» και θ δφναμι τθσ «ακαταμάχθτθ». 
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4. υμπλθρώςτε τα κενά και ςυηθτιςτε τθ ςθμαςία των ενεργειών του 

πατριάρχθ για το Βυηάντιο και τουσ Βυηαντινοφσ: 

 

 

  

Σζργιοσ Ηράκλειο 

Εκκληςίασ Ηράκλειοσ 

τείχη ειρήνη 

Βώνοσ άμυνα 

Κωνςταντινοφπολησ. 


